

国安委降级，美外交安保政策更加“特朗普化”

主笔 赵恩霆

对于白宫国家安全委员会的工作人员来说，5月23日一觉醒来“天塌了”——他们中的数十人当天被突然解职，场面一度混乱，有人甚至当场哭了，而这只是一个开端。

裁员是特朗普第二任期开始以来的关键词之一，作为总统重要智囊的白宫国安委也难逃这一命运，而该机构的震荡实际上在5月初就已经开始了。

5月1日，特朗普宣布解除时任总统国家安全事务助理华尔兹的职务，转而提名其担任美国常驻联合国代表。至此，作为“群聊门”泄密事件主角的华尔兹被踢出了白宫“群聊”。与其说这是让其体面离开，不如说是特朗普给自己找台阶下，毕竟“群聊门”发酵期间他一直力挺华尔兹。

这是特朗普重返白宫以来高级助手团队的首次重大人事调整，他在第一任期内先后任命了4位总统国家安全事务助理——迈克尔·弗林、赫伯特·麦克马斯特、约翰·博尔顿和罗伯特·奥布莱恩。

接替华尔兹的，是临时代理总统国

家安全事务助理一职的国务卿鲁比奥。特朗普的这一决定，使得鲁比奥成为继基辛格之后唯一兼任国务卿和总统国家安全事务助理这两个职务的人。

基辛格在1969年至1975年担任时任美国总统尼克松的总统国家安全事务助理。1973年至1977年，他还先后在尼克松政府和福特政府担任国务卿。基辛格在担任这两个要职期间对美国的外交和国家安全政策产生重要影响，成为美国历史上最有权势的总统助手之一。

白宫国家安全委员会是美国国家安全和外交政策制定的重要参与者，办公地点设在毗邻白宫的艾森豪威尔行政办公楼，虽然并非内阁部门，但该机构负责人——总统国家安全事务助理堪称总统心腹，政治地位颇高。

白宫国安委是根据美国国会在1947年通过的《国家安全法》成立的，由总统、副总统、国务卿、国防部长等高层官员组成，在国家安全机构中高于国防和外交部门，处于各行政和智囊机构的顶层。总统国家安全事务助理一职（又称国家安全部顾问）设立于1953年，起初只是国安委

的行政秘书角色，在上世纪60年代肯尼迪政府时期得到强化，与总统的密切关系也逐渐确立。

总统国家安全事务助理的地位在尼克松、福特和卡特执政期间得到极大提升。基辛格在1971年7月作为尼克松的特使秘密访华，开启了中美两国建交的序幕。当时白宫只有几个人知道此事，连时任美国国务卿罗杰斯都被蒙在鼓里。

除了基辛格，美国历史上另一位比较有名的总统国家安全事务助理是布热津斯基，他作为美国著名鹰派战略政治理论家，对卡特政府的外交政策产生了重要影响。此外，小布什第一任期的康多莉扎·赖斯也是颇具影响力的总统国家安全事务助理，她是美国历史上首位担任这一职务的女性，其在小布什第二任期出任国务卿，成为美国历史上首位非洲裔女性国务卿。

不过，当下兼任总统国家安全事务助理一职的鲁比奥，其在美国国家安全和外交政策制定方面的影响力与基辛格等人不可同日而语。而且，白宫国安委在决策过程中扮演的角色，也因总统个人风格而有轻有重。

拜登任内该机构有300多人，此番白宫国安委裁员后，最终可能仅保持大约50人。这意味着原内设部门将裁撤或合并，相应的职能将转移到国务院、国防部等部门。今后，国务院和国防部将在向特朗普提供建议方面发挥更大作用，而国安委作为政府部门间的协调机构，重点是执行特朗普的决定。

这种变化也符合特朗普的行事风格，即要求“绝对忠诚”和执行力。这与其第一任期的经历不无关系，当时2名借调国安委的军官检举特朗普2019年7月同乌克兰总统泽连斯基通话时要求对方调查当时的民主党总统候选人拜登及其儿子亨特。这导致当时由民主党掌控的国会众议院在2019年12月以滥用职权等罪名弹劾特朗普。

特朗普重返白宫后立即启动全面人事审查，华尔兹曾要求国安委大约160名助理回家待命。接下来，国安委在特朗普第二任期的作用将极大弱化，这也使得接下来谁来正式担任该机构负责人变得不再那么重要，而美国政府的决策将更多地依靠特朗普的“直觉”，联邦政府进一步“企业化”。

米价威胁自民党执政，小泉临危受命有隐忧

主笔 赵世峰

在日本米价连续飙升、消费者怨声载道之际，农林水产大臣江藤拓“从不买米”的不当言论引爆舆论，首相石破茂不得不在5月21日换将，让前环境大臣小泉进次郎接任农林水产大臣一职，后者随即定下将米价恢复到每5公斤约2000日元（约合99.7元人民币）的目标。不得不说，如今米价已成为石破茂政权的“罩门”。

日本农林水产省5月26日发布消息称，5月12日至18日全国超市销售的5公斤大米平均价格为4285日元（约合213.7元人民币），再创新高。日本总务省5月23日公布的4月全国消费者物价指数为110.9，较上年同期上涨3.5%，而大米类大涨98.4%，连续7个月刷新历史最大涨幅。

据日媒报道，石破茂5月21日指示小泉进次郎通过“随意合同”方式直接向大型超市供货，并当众立下“军令状”：米价如果达不到5公斤3000日元（约合149.5元人民币），将承担责任。

小泉进次郎上任次日接受媒体采访时表示，政府之前采取的措施已初见成效，长野县大米价格“已降到5公斤2000多日元”，抑制大米价格“需要速度”，“为了迅速拿出结果将全力以赴”。日本农林水

产省为此设立专门的米价问题“集中应对小组”，小泉进次郎向农林生产省工作人员发表讲话时呼吁全员支援农产局“大米部队”，迅速取得成果以呼应国民的要求。

小泉进次郎5月26日公布了投放政府储备米的新方式。“随意合同”指的是取消原先的竞标方式，改由政府直接向选定的大型超市等零售商以每5公斤约890日元（约合44.3元人民币）的价格供货，以减少中间环节。日本政府此前采用的方式是将储备米竞标后出售给全国农协联合会（JA全农），再由其向下分销，导致流通缓慢，且竞标方式抬高了米价。

小泉进次郎公布的抑价目标是最快在6月上旬以每5公斤约2000日元的价格在店铺上架，投放30万吨，并将视需求决定是否追加投放。他表示，必要情况下甚至会考虑将目前政府手中的60万吨储备米全部投放市场。

日本2023年产的大米受酷暑影响而流通量减少，去年8月气象部门发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能增高的警示，引发民众囤积大米，超市门店曾出现断货问题，被称为“令和米荒”。虽然日本农林水产省从今年3月起投放了政府储备米以应对米价飙升，但抑价效果有限。外界还担心，物价上涨势头强劲，可能

会影响对日本央行再次加息的预期。

石破茂政府希望尽快抑制米价的心情不难理解。大米等食品价格高涨推升了整体物价水平，尤其是主食价格猛涨加重了家庭经济负担，直接拖累了民众对政府的信心。以日本人常食用的饭团为例，店铺零售价格在4月上涨18.1%，寿司也上涨了5%。受原材料价格高涨影响，大米以外的食品价格也涨幅明显，巧克力上涨31%、咖啡豆上涨24.8%。

共同社5月24日、25日实施的全国紧急电话舆论调查结果显示，认为小泉进次郎担任农林水产大臣后米价会下降的受访者占59.8%；石破茂内阁的支持率达到31.7%，较一周前的调查回升4.3个百分点。不过，“警报”并未解除，石破茂内阁的不支持率仍有52.6%，其中25.6%的受访者“希望石破茂尽快辞职”。

在民众和在野党一片批评声中，石破茂在江藤拓发表“从不买米”言论三天后才换人，被舆论批评行动迟缓，石破茂因此向国民道歉。此事将不可避免地对石破茂政权造成打击。作为少数派政府，在国会推动立法需要在野党配合，而在野党正抓住这一机会痛批自民党，为接下来的选举造势。这是去年10月石破茂内阁成立后，首次有内阁大臣因丑闻被

撤换。自民党内部纷纷担忧江藤拓事件会对6月的东京都议会选举和夏季参议院选举产生不利影响。

自民党最高顾问麻生太郎5月24日表示：“必须坚决死守（参议院），确保议席数过半。”他强调，在众议院沦为少数派的情况下，为应对美国政府关税措施等日益复杂的国际局势，稳定的政权基础是必要的。自民党干事长森山裕也不无忧虑地表示：“万一在参议院席位数未能过半，将发生真正意义上的政权更迭。”

小泉进次郎此时临危受命可谓责任重大。他自称“大米担当大臣”，表示米价上涨“近似于紧急事态，做出政治决断是理所当然的”。但外界担心他是否有能力摆平局面。他在2015年至2017年担任自民党农林部会部长时，曾意图改革具有商社功能的全国农协联合会，但未达成目的，由此留下矛盾。之前在政府储备米竞标中九成以上中标单位来自全国农协联合会，现在改为大型超市直销，势必引发全国农协联合会不满。

众所周知，农协是自民党的大票仓，各地市町村议员、县议员、国会议员与当地农协有着千丝万缕的联系。面对国民期待和选票得失，考验小泉进次郎能力和手腕的时候到了。

（上接A13版）

一切全凭“手感”

谈到厨艺秘籍，科默福德曾说，用新鲜时令食材才能做出好饭，“只要食材够好，做出来的菜就不会太难吃。此外，你必须学习所有菜系，尝试不同味道。不同的菜系和食物会带来无限可能。”科默福德参与过54场国宴，她会率领团队研究来访国家领导人的饮食偏好，在保留美国饮食特色的基本上融入对方国家的特色元素。她通常会准备3份不同的菜单，由“第一夫人”品尝后决定最终采用哪份菜单。

科默福德在一次采访中提到，自己做饭并没有多少毫升、多少克的标准，一切全凭“手感”。“做了二三十年饭，所有配方都在这里。”她指了指自己的脑袋，“只有糕点

师才会称量食材，至于我们这些做菜的，就是跟着感觉走，最后发现一切还不错。”

科默福德服务过的5个“第一家庭”口味各不相同。被问及哪位总统是真正的“美食爱好者”时，她提到克林顿夫妇偏好健康饮食。希拉里当时要求白宫厨房避免使用浓稠的酱汁和奶油。

担任过得克萨斯州州长的小布什入主白宫后，科默福德又学到了很多关于美国西南地区美食的知识。小布什喜爱得州墨西哥风味的食物，“我们为圣诞节准备了很多份玉米粉蒸肉”。

在奥巴马任内，米歇尔在2009年开垦了白宫菜园，提倡健康饮食。科默福德便将菜园中的蔬菜作为设计菜单的灵感来源，经常到菜园采摘新鲜蔬菜和调味植物、采集蜂蜜。奥巴马曾透露，西蓝花是他的最爱。而科默福德做的西蓝花菜式味道独特，

深得奥巴马的赞赏。

特朗普第一任期时，科默福德发现，这位总统和“第一夫人”梅拉尼娅“非常注重传统饮食”。梅拉尼娅喜欢意大利菜，厨房多以清淡的意大利面为主。同样偏好意大利菜的还有拜登的夫人吉尔——她是意大利裔，厨房也因此经常准备意大利菜。“每个‘第一家庭’都不一样，但我的工作就是按照他们的风格和喜好进行烹饪。”科默福德说。

在家从不下厨

去年卸任白宫主厨时，吉尔发声明感谢科默福德：“我总说，一饭一菜皆是爱。在她打破‘玻璃天花板’的职业生涯中，克里斯塔（科默福德）带领团队，以热情和创造力一路滋养了我们的灵魂。我们对她多

年的奉献和服务心怀感激。”

实际上，“第一夫人”有权更换白宫主厨，之所以能在这一职位干这么久，科默福德说：“除了精通高端料理，也要会做美式汉堡。这份工作最重要的是服务‘第一家庭’，而不是炫耀技巧，你不能有‘自我意识’。”

科默福德的丈夫约翰·科默福德也是一名厨师，他牺牲了自己的职业生涯来照顾家庭，在家里下厨做饭的也是他。科默福德说，在白宫厨房忙碌一天后，她在自家厨房多待一小时都受不了。他们的女儿现在是一名糕点师。

科默福德为白宫菜式带来了亚洲特色，她的助手汤米·库普拉迪特出生在一个泰国移民家庭，目前担任白宫临时行政主厨，梅拉尼娅至今还没有任命科默福德的继任者。